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La Terre et les saisons

Pour comprendre pourquoi il existe des saisonsasterre, nous avons utilisé
une maquette

Premiere étapemise en place de la maquette.

Dans cette maquette, il y a le Soleil et la Terre.

La Terre tourne sur elle-méme : c'est la rotatietedlerre.

La Terre tourne autour du Soleil : c'est la révolutle la Terre.

Dans ce cas

- Il y a un coété journée et un coté nuit. Sur lardeil y a alternance journée/
nuit.

- L'année comprend 365 jours un quart.

Mais cette maquette n'est pas satisfaisante. Léedde la journée est identi-
gue a la durée de la nuit : 12 heures. Il n'y ecqi@s de saisons.

Dans cette expérience, l'axe de la Terre est pdipdaire a l'orbite de la
Terre. Il faut incliner I'axe de la Terre de 23% papport a la verticale de l'or-
bite.

Deuxieme étapeon incline lI'axe de la Terre de 23°.
Dans cette expérience la durée de la journée pesstoujours égale a la durée
de la nuit. Il y a des saisons.




Dans cette expérience, la durée de la journée latmgt sont variables.

Mais les essais ne sont pas satisfaisants.
- Au départ c'est I'été (dans I'hnémisphére notd)durée de la journée est plus
importante que la durée de la nuit. On fait un gjdarrévolution et trois mois
plus tard, la durée de la journée est encore phgmitante que la durée de la
nuit : c'est encore I'été. On fait un nouveau gdantévolution et on obtient tou-
jours I'été. Pour finir, on fait un dernier quaet iIBvolution et on obtient a nou-
veau I'été. Cela fait une année avec quatre étés !
- Un autre éleve essaie et il obtient printemps, @tintemps, été.

On découvre gue la saison est due a la positiaroduel axe de la Terre. Par-
fois il vise un coin du plafond, parfois un autmnc.. Or dans la réalité, I'axe
de la Terre vise toujours le méme endroit du diétoile Polaire.

Troisiéme étapeon dirige I'axe de la Terre vers I'étoile Padair

Au départ c'est I'été (dans I'hémisphere nord)duligge de la journée est plus
importante que la durée de la nuit. On pose urreeqér le table.

On fait un quart de révolution en prenant soin dentoujours la méme direc-
tion. On pose un repére sur la table. Les deuxrespsont paralléles. La durée
de la journée est égale a la durée de la nuist eitomne.

On fait un quart de révolution supplémentaire. ttes repéres sont paralléles.
La durée de la journée est inférieure a la durda dait : c'est I'hiver.

On fait le dernier quart de révolution. Les quaeéres sont paralléles. La du-
rée de la journée est égale a celle de la nuest 2 printemps.

Cette expérience montre que les saisons sont dliesliaaison précise de la
Terre (angle de 23° et en pointant I'étoile Po)giae rapport a son orbite.



La Lune

La lunaison

La Lune change d’aspect chaque soir. Ces difféasyscts, qu'on appelle les
phases de la Lune, se répétent tous les 29 jodesmat
Il y a toujours une moitié de la Lune éclairée [@aSoleil, mais nous ne la
voyons pas entierement, éclairée, sauf au momeatmleine Lune.
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Nouvelle Premier Premier Gibeuse Pleine Gibeuse Dernier Dernier
Lune croissant quartier croisante Lune décroissant quartier croissant

Comment la Lune s'est-elle formée ?
La Lune serait la « fille » de la Terre. Elle seageformée suite a la collision

d’'un gros météorite avec la Terre. Des fragment$etee auraient été projetés
dans I'espace et auraient formé la Lune. Dansisgemnfance, il y a environ 4
milliards d’années, a chaque impact, un cratera erarqué la surface d’'une ci-
catrice indélébile. Il s’est ainsi formeé des meité de cratéres entre 1 km et plus
de 200 km. Depuis cette époque, les chutes de ntégsur notre satellite sont

devenues plus rares. Mais elles n'ont pas cesséapbant.

- Mer: nom donné a une plaine sombre sur la Lune.
2 - Cratére dépression circulaire creusée par I'impact d’'oéorite. En grec, le mot Krates signifie vase.

3 - La croite rocheuseune épaisseur de 60 a 100 km.

[N

4 - Les continentsau-dessus du niveau des mers, sont la partiksatelte qui se sont refroidies et solidifiées

en premier.
5 - Les bassinsont les cratéres les plus grands, pouvant atejpldsieurs centaines de kms de diamétre.



Reproduire les phases de la lune

Pour cette expérience, il vous faut une boule Wlar{polystyréene), un fil (de
nylon) pour la suspendre au plafond et une lampssante (spot). Il faut
suspendre la boule (la Lune) au centre de la safiacer le spot(Soleil) contre
le mur pour qu'il éclaire la Lune. Si I'on se déplautour de la Lune la partie
éclairée et la partie non éclairée changent. Pample : si la Lune est entre
nous et le spot, la Lune parait non éclairée t tBesouvelle Lune. Si I'on est
entre le spot et la Lune, la Lune est compléter@elairée, c'est la pleine Lune.

Mais dans la réalité, ce n'est pas la Terre qunautour de la Lune mais le
contraire car la Lune est le satellite de la Terre.

Il faut donc faire une nouvelle experience pour pendre les phases de la
Lune.




La Lunaison vue de dessus
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7 - DERNIER QUARTIER 8 - DERNIER CROISSANT




La Lunaison vue de face
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Le Solell

Le Soleil est une étoile et non une planete. licagiable d’émettre sa propre
lumiére. C’est I'étoile la plus proche de nous. Il est sauE50 millions de km
de la Terre. Il faut plus de 8 minutes pour quéutaiere du Soleil arrive sur
Terre. Sans la chaleur de ses rayons, il n’y apeatde vie sur Terre.

Le soleil mesure 1 400 000 km de diametre et p66e0B0 fois plus lourd que
la Terre. Le soleil est si grand et son attraceenhsi forte que tous les astres
comme les 9 planétes tournent autour de lui .

La chaleur du noyau du Soleil est de 15 millionsddgrés et a I'extérieur le
Soleil fait 6 000 degrés. Les taches solaires glust froides : environ 4000 de-
grés.

Le Soleil se déplace d’est en ouest, mais ce wesine illusion car c’est la
Terre qui tourne. Agé de 5 milliards d’annéesgstl & la moitié de sa vie. Dans
5 milliards d’années, le Soleil se mettra a britemme jamais. Il va d’abord
grossir et avaler Mercure, Vénus et peut étre laiererre. De toutes facons, il
fera beaucoup trop chaud sur la Terre pour queslpuisse continuer d’exister.
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La coupe du Soleil



Les éclipses

Il existe plusieurs types d’éclipses : I'éclipse ldee et I'éclipse de Soleil.
Les éclipses peuvent étre totales ou partielles.

Une éclipse de Lune, c'est la Lune qui passe dambie de la Terre et voila
pourquoi pendant la nuit on ne voit pas de LuneisTies mois, il pourrait y
avoir une éclipse de Lune. Mais comme l'axe deda€Ttourne la Lune peut
étre trop basse ou trop haute. Il y a en généglipses de Lune par an. La
Lune est rouge car les rayons solaires sont daviasise de la couche d’ozone.

D »

Une éclipse de Solell, c’est la Lune qui passeedetiSoleil et la Terre. Voila
pourquoi pendant le jour, il y a de 'ombre sur wpedite partie de la Terre
pendant quelques minutes. Attention il ne faut pagarder une éclipse de
Soleil parce que cela peut rendre aveugle ou dldasit acheter des lunettes
spéciales pour les éclipses. Une éclipse dure dtesn

En 2004 Vénus est passée devant le Soleil. Le 1it A899, il y avait une
eclipse totale du Soleil en France et le 3 oct@d@5 une éclipse annulaire en

Espagne.




Mercure

Mercure est la premiere planéte du systéme soddiEest une planete ro-
cheuse. Elle se situe a 58 millions de km du saseit 0,38 unité astronomi-
gue. Son diametre est de 4880 km. Sa période diomiest de 59 jours terres-
tres. Sa durée de révolution autour du soleil 8§08rs terrestres.

Mercure n’a pas d’atmosphére. Il y fait tres chiugbur et il fait tres froid la
nuit. La température le jour est de 430°C envitamuit il fait —180°C envi-
ron. Mercure n'a pas de satellites. Son noyau @stposé essentiellement de
fer solide. En 1974, le vaisseau Mariner 10 a dérebphotographié le sol dé-
sertique de Mercure. La surface de Mercure ressebelle de la Lune.
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La planéte Mercure AR
La planéte Vénus e
venus

Vénus est la'9"planéte du systéme solaire. Elle a environ la méitle que
la Terre et se repére aisément dans le ciel, casdp soleil et la lune, elle est
I'astre le plus lumineux. On la surnomme I'étoilelokrger.
Son diametre est égal a 12 104 km, sa distanceleil est de 108 millions de
km , et sa période de révolution est égale a 225 jo
Vénus est la planete la plus chaude du systemegesazlomme elle est entou-
rée d’'une épaisse couverture nuageuse, les raptaiges qui pénétrent son at-
mospheére se trouvent prisonniers et ne peuventtiefa surface, la tempéra-
ture peut alors atteindre 500°C : c’est «I'effetsdere». Les nuages qui entou-
rent Vénus renferment des gouttelettes d’acideusglie assez toxiques pour
attaquer la surface de la planete et détruire@tetvivant. Mais avant de tom-
ber en pluie, sous l'effet de la chaleur atmospjuér; I'acide se vaporise. Vé-
nus est criblée de volcans, qui ont dans le pasaéhé de grandes quantités de
roches en fusion. Aujourd’hui solidifiée, cette édaa faconné la surface de la
planete.



La Terre

L'eau représent& de la surface de la Terre, c’est pour cela que tiap-
pelons « La planéte bleue » et c’est alssseule planéte du systéme solaire a
avoir de I'eau liquide, solide et gazeusdl y a 5 océans sur Terrd’'océan
glacial Arctique (Nord), I'océan glacial AntarctigSud), 'océan Atlantique,
I'océan Pacifique et 'océan Indien. Il y a 6 coetits sur Terrel’Antarctique,
I'Europe, I'Asie, I'Océanie et 'Amérique. L'Arctige a une banquise formée
d’eau de mer donc ce n’est pas un continent.

La Terre tourne sur elle-méme en 24h0(® s&ppelle la rotatioet elle
tourne aussi autour du soleil en 365 jours et Ya, £appelle la révolution

La Terre a 2hémisphere : I'hémisphére Nmidse trouve le tropique du
Cancer et 'hémisphere Sud ou se trouve le tropityju€apricorneles saisons
sont dues a linclinaison de la TerreEn 1 an, elle fait le tour du soleil et
comme elle est inclinée, en été, la Terre penclea avant » et le soleil se
concentre plus sur la France donc il fait plus dhauc’est I'été. Inversement
en hiver.

La terre mesure environ 12 500 Km de diaenét elle est a environ 150
millions de kilomeétres du soleil. La Terre a 1 Hae: la Lune qui se situe a
environ 384 400 Km de la Terre. La Terre est langéplanete du systeme
solaire il y a : Mercure, Vénus, la Terre, Mars, Jupit8gturne, Uranus,
Neptune et Pluton. Pour reconnaitre l'ordre, il yuree phrase : Mercredi,
viendras-tu manger avec Julie sur une nappe prapfgec » correspond aux
astéroides.

La Terre

La planéte Mars

Mars

La quatrieme planéte du systeme solaire doit son ao dieu de la guerre :
Mars. La planéte Mars est rouge (couleur rouilldle a sur sa surface des vol-
cans, des montagnes, des gorges, des vallées..edtldeux fois plus petite
gue la Terre, mais elle lui ressemble. Autrefdig,a des milliards d’années, la
Terre et Mars se ressemblaient encore plus. ManteMars est un désert gla-
cial (la température ne dépasse que tres rarem€éntHle a deux minuscules
satellites : Phobos et Déimos.



Jupiter

La cinquiéme planéte du systeme solaire

Jupiter tire son nom des dieux romains (Zeus ckezgrec). C'est la plus
grande planete du systéme solaire. Elle fait 318 o poids de la Terre et 2
fois le poids des autres planétes réunies, elld220 fois plus grosse que la
Terre. L'énorme pesanteur engendre des tempéradammes. C'est une pla-
néte orageuse, elle est couverte de gaz nocifs edtgdrogene. Une journée
sur Jupiter dure moins de 10 heures, c’'est le lpynlus court de tout le sys-
teme solaire. Cette rotation rapide génere deseraiglents.

Une planéte orageuse

Il'y a 300 ans, les astronomes ont observé pooreliaiere fois la grande tache
rouge de Jupiter. Ce tourbillon de gaz est un gesmue nuage orageux qui
semble régner constamment sur la turbulente planete

Les satellites de Jupiter

Pendant que la planéte Jupiter tourne autour ahil sbb satellites tournent au-
tour d’elle. Les quatre plus gros ont été décoyvartGalilée en 1610. lls sont
fait de roches et de glaces.

Collision dans l'univers

En juillet 1992, une comeéte passa si prés de Jupifelle se brisa en 21 mor-
ceaux. Deux ans plus tard les fragments de la ebam@terent en collision avec
Jupiter. Les télescopes étaient prét a contemaleollision. Les observateurs
virent d'impressionnantes boules de feu s’élev80@0 km de la couche nua-
geuse de Jupiter.

La distance de Jupiter au soleil et son diametre

La distance de Jupiter au soleil est de 778 milida km. Et son diamétre est
de 142 984 km.

La planéte Jupiter



Saturne

Saturne est |a8* planéte du systéme solaire.

Saturne est une grosse planéte gazeuse commer.J8pitediametre est neuf
fois plus grand que celui de la Terre : 120 536 kandistance entre le Soleil et
Saturne est : 1,4 milliard de km. Sa période deluéon dure 29 ans et 167
jours.

Saturne a 24 satellites, mais il en existe prolvadie d’autres. Les rayures de
saturne sont des couches de nuages. Les anneaaxudee sont constitués de
roches et de blocs de glace.

Llrama
La planete Saturne La planéte Uranus

Uranus

Uranus a été apercue pour la premiere fois en p@a8iin Anglais : William
Herschel. Uranus était le dieu du ciel chez lesaiog(Zeus chez les grecs).
C’est la 7™ planéte du systéme solaire. Elle est presques4pfas grosse que
la Terre. D’Uranus au soleil on compte 2,871 mifiale km. Sa rotation autour
du soleil se fait en 84 ans.

Uranus a de gros nuages qui filent a plus de 350HKMranus posséde une at-
mosphere qui a 83% d’hydrogene. Sur Uranus il-200°C. Comme Jupiter,
Saturne et Neptune, Uranus possede des «anneamesfde masses de quel-
gues metres de diametre. Ces corps tres sombrefsirerd localisés qu’en
1977.



Neptune

C’est la huitieme planete du systeme solaire,aetéé découverte en 1846 par
Urbain le Verrier. Sa distance par rapport au kelsi de 4,5 milliards de km.
Son diametre est de 50 000 km. Sa période de tdwolast de 164 ans et 280
jours.

Neptune a 8 satellites. C'est une énorme boulaz®lgue visible a I'aide d’'un
télescope. Les taches sombres a sa surface sdrgbpgment d’énormes ora-
ges, dont le plus grand s’étend sur une surfade égeelle de la Terre. Son at-
mosphére est bleue, brillante et parsemée de fiagas blancs. Des vents tres
violents soufflent autour de la planete.

La planéte Neptune

Pluton

Pluton est glacée a —230°C et possede une atmesphbérténue, composée
principalement d’azote, de monoxyde de carbonesgnéthane. Pluton se re-
trouve dans les régions les plus éloignées dursgssolaire. Elle tire son nom
du dieu Romain des enfers.

L'astronome Clyde Tambaugh a découvert Pluton3301Il s’est inspiré des

théories de Percival LOWELL. Ce denier pensait ga’'lPlanete au-dela de
Neptune permettait d’expliquer les orbites irréguds de Neptune et Uranus.
Mais Pluton était beaucoup trop petite pour avairetfet sur les autres Plane-
tes. Pluton et Charon (le satellite) sont trés Ipesc 'une de I'autre. Lombre

du Satellite obscurcit sa grande sceur.



Les tailles et les distances dans le systeme saair

Dans notre mini systéme solaire, j'ai calculé lbetales planetes en sachant
gue le soleil, dans notre mini systeme solaire) diametre de 50 centimetre et
gue en réalité il a un diametre del 400 000 km.

D'abord, j ai converti 1 400 000 km en cm.1 400 BQD00 000 = 140 000 000
000 cm. Puis jai cherché de combien de fois 5@t petit par rapport a 140
000 000 000, mon calcul est : 140 000 000 000 : 52 800 000 000.
Maintenant je peux calculer le diametre des autemgbes, pour le mini
systéme solaire, en faisant le diametre de la ag@ cm divisé par 2 800 000
000.

Pour le Terre : 12 756 X 100 000 =1 275 600 00®73.600 000 : 2 800 000
000 =0, 4et il reste 15 560

Le diametre des planetes dans le mini systeme so&i(Soleil = 50 cm)

1 Mercure: ~ 0,1 cm.

2 Vénus: ~ 0,4 cm.

3 Terre: ~ 0,4 cm.

4 Mars: ~ 0,2 cm.

5 Jupiter. ~ 5,1 cm.

6 Saturne ~ 4,3 cm.

7 Uranus ~ 1,8 cm.

8 Neptune ~ 1,7 cm.
9 Pluton: ~ 0,1 cm.

Les distances dans le systeme solaire sont tellegmandes que nous avons
utilisé la vitesse de la lumiere. En sachant quertaére parcourt 300 000 km
en une seconde etla distance Terre-Soleil est ageb® millions de km, j'ai
calculé le temps qu'elle allait mettre pour parcare trajet.

150 000 000 : 300 000 c'est le méme calcul quedl B3Cet c'est égal a 500
puis il faut faire :

500 : 60 qui est égal a 8, 20 cela veut dire glentéere du soleil met 8 min et
20 secondes pour atteindre la notre planéte.

Les distances des planétes au soleil.

1 Mercure: 194 secondes = 3 min 14 secondes.

2 Vénus:. 360 secondes = 6 minutes.

3 Terre: 500 secondes = 8 min 20 secondes.

4 Mars: 760 secondes = 12 min 40 secondes.

5 Jupiter: 2 594 secondes = 43 min 14 secondes.

6 Saturne 4 768 secondes =1 h 19 min 28 secondes.

7 Uranus 9 584 secondes = 2 h 36 min 44 secondes.

8 Neptune 15 000 secondes =4 h 10 minutes.

9 Pluton: 19 334 secondes =5 h 22 min 14 secondes.




Les planetes du systeme solaire

Mercurs Vaénus Terre Mars Jupiter Saturne Uranus MNeptung Pluton
Diamnétre (k) 4873 | 12104 | 1275 | 6794 | 142 800 | 120 660 | 50 800 | 48 600 | 2 400
dst s Solel 008) | cinon | milions | seilions | milions | milions | milions | mitions | milions | milions
dist an Soleil (UAY | 0,4 0.7 1 1,5 5,2 9,6 19,2 30,1 19,4
Denzité moyenne 5,44 5,45 5,52 304 1,3l 0,69 1,21 1,67 2
Atmosphére G, FaeDy Cilq Ha Ha H; H;
Tempéraureau sol |-170 /+400| 470 60/ +60 | -100/+20| -140 160 180 2200 230
Enzee & Toktin 58 243j | 3056 | 4n37' | 9h50' | 10h14' | 10m42' | 15h48' | 6j9h
Durée derévobiiion | 4 224 365) | lan321j| llams | 20ams | S4ans | 164ans | 247ans
Bliedesctaltives 0 0 I 2 16 17 5 5 I

Source : GERMEA



Les étoiles

La vie

Les étoiles sont d'énormes boules de gaz qui ssunmnt pendant des
milliards d'années en produisant leur propre luemi€uand elles sont chaudes,
elles sont bleues, quand elles faiblissent, elbes punes et quand elles sont
vieilles et froides, elles sont rouges.

Les étoiles ne sont pas éternelles. Elles briltprglques milliards d’années,
puis meurent. Le soleil est une étoile, il en dstroitié de sa vie.

Les protoétoiles : la naissance des étoiles.

Elles se forment sur des millions d'années, aétietir de nébuleuses. Les
vastes nuages de poussiéres et gaz se contractent'action de la gravité
(poids) et forment des amas de matiere, les patest Ce sont les futures
étoiles.

Creation de lumiere

Tandis que la nébuleuse se contracte sous I'adi&ola gravité, ses particules
gazeuses s’entrechoquent et se frottent les uneaudres, créant chaleur et lu-
miere. Les chocs sont de plus en plus violents. ddegs ( grumeaux) de ma-
tiere se forment si chauds que les particules s3emit : cette fusion entraine un
grand dégagement d’énergie. Ce sont les « protegtoi(les futures étoiles).
Visibilité et taille des étoiles

Au premier regard, les étoiles se ressemblentdautgs si on les regarde bien,
elles sont de couleur bleue, jaune ou rouge.

Certaines étoiles en fin de vie sont gigantesquaes sont jusqu’a 2000 fois
plus grosses que le soleil. Pourtant elles sotgnteint éloignées que méme
avec le plus grand télescope, elles n’apparaisgentcomme des points lumi-
neux.

Certaines étoiles semblent briller plus que d’aute ne sont pas forcément les
plus grosses. C’est soit parce gu’elles sont ptoshes de la Terre soit parce
gu’elles sont plus brillantes par nature.

L’étoile la plus proche de la Terre est environ D00 fois plus loin dla Terre
gue le soleil.

La force de gravité attire les Dans la protoétoile, les particules s'en- Sous I'effet de chaleur, les parti-
particules, qui se rapprochent trechoquent en créant chaleur et lu-  cules fusionnent puis explosent
dans la protoétoile, dontle  miere. La protoétoile se met a briller.  en mettant de la lumiére et plus
coeur se comprime. de chaleur. Une étoile est née.

Naissance d’une étoile



Les constellations

Une constellation est un groupe d’étoiles qui folmeessin d’un animal, d’'un objet ou
d’'un personnage. Voici quelques dessins des ctatstel connues.

Il'y a 2000 ans, les Grecs de I'antiquité, ont doarcertaines de ces constellations, dont
la forme leur rappelait des animaux, des persormageales objets, des noms comme la
Grande Ourse, le Scorpion et le chasseur d’Orion.

Chaque année, les planétes et le soleil semblemeda trajectoire de douze constella-
tions qui donnent leur nom aux signes du zodiaque.

La constellation d’Orion se reconnait a son grauangle composé de quatre étoiles
brillantes dont I'orangée Bételgeuse. En son ces&drouve un magnifique alignement
de trois étoiles connues sous le nom de « Trois Rdia constellation d’Orion est asso-
ciée a I'hiver. Elle tire son nom du grec « Oriogu signifie « La saison ou la naviga-
tion devient dangereuse». C’est une des consteiaties plus spectaculaires du ciel,
peut-étre la plus belle au dire des observateurs. rettangle d’étoiles qui la compose
est situé en bordure de la Voie Lactée, de padtaetires de I'équateur céleste, ce qui
rend Orion observable de n'importe quel point dabgl L’étoile la plus brillante, Bétel-
geuse, occupe le coin supérieur gauche du rectaGgite étoile de couleur rouge-
orange est connue pour étre l'une des plus graksetel. Son diamétre serait compris
entre 500 et 900 fois celui du soleil. Les étoBedlatrix en haut et Saiph en bas délimi-
tent les deux autres extrémités du corps du chasBawcentre de la constellation, les
« Trois Rois », forment la ceinture du chasseut'o8iglisse le regard vers le Sud, on
apercoit sans difficulté le poignard qui pend aeceginture.



Le big bang
La théorie du Big Bang est une explication de lssance de I'Univers et de
I'espace actuellement .
Jusqu’a aujourd’hui, rien n’est venu prouver q&elbit fausse.

Les premieres minutes de I'Univers:

Selon la théorie du Big Bang, tout commence parmoestrueuse explosion, il
y a une quinzaines de milliards d’années.

Avant ? On ne sait pas. Dans les secondes quirdusaenaissance I'Univers
commence a enfler et a se refroidir. Les tempégataont encore voisines de
guelgues milliards de degrés. Les premiers élénmuitslonneront naissance
aux atomes apparaissent.

La suite de I'histoire

Pendant des millions d’années, I'Univers continugé&argir et a se refroidir.
Les premiers atomes apparaissent lorsque la tetap&raest plus que de quel-
gues milliards de degrés. A certains endroits aiatemes sont plus nombreux
et plus serrés, d’énormes grumeaux se formentseeatrent et s’échauffent:
on pense que les premieres étoiles et galaxieorsefarmées environ un
milliard d’années apres le Big Bang. En fait, onsaét pas si les étoiles ont
existé avant les galaxies ou si c’est I'inverse.

Comment vérifier la théorie du Big Bang

Jusqu’a présent, toutes les observations faitedegaastronomes « collent »
avec la théorie du Big Bang. Par exemple, on ctmstme les galaxies
s’éloignent les unes des autres et que I'Univetseas expansion. Autres
observations en 1965 : Arno Penzias et Robert Witecouvrent par hasard
une sorte de lueur en provenance de toutes lestidime du ciel, que l'on

appelle le rayonnement cosmologique. On pense guayonnement est une
trace des évenements qui ont suivi le Big Bang.



Les trous-noirs

A la fin de sa vie, une grosse étoile grossit guiglose. Le noyau restant peut
produire deux choses : soit une étoile a neutronsis trou-noir.

- SiI'étoile au départ est grosse, en fin de vike dévient une géante puis
explose et son noyau devient une étoile a neutfdast une étoile peu lu-
mineuse, tres dense (lourde) et décelable uniguepagres ondes radios
gu'elle émet. (voir dessin)

- Si I'étoile au départ est tres grosse, en fin de @lle devient une géante,
puis une super-géante, puis explose en supernovkegendra ensuite un
trou-noir.

Les trous-noirs

Leur force de gravité est si intense gqu’ils emprisnt la matiere et la lumiere.
Les trous-noirs se forment quand le noyau de l&gii a explosé est au moins
trois fois plus gros que le Soleil. Un trou-noiupeapturer toutes les matiéres
environnantes et s'il attire une étoile, une spig# lumiére va se former, émet-
tant lumiere et radiations. Au bout d’'un certaimps, les masses, aspirées par
le trou-noir, disparaissent. Pour que les massgsarhissent le trou-noir doit
les déchiqueter. Ce phénomene se produit en guejgues ou en gquelques se-
condes, selon la taille du trou-noir.
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Les savants pensent qu'au cceur de chaque galayie, un trou-noir et c’est
pour cela que les galaxies tournent sur elles-mémes



QUIZZ ASTRONOMIE

1 — Quelle-est la planéte la plus petite du systeme
solaire ?

A : Mercure.

B : Pluton.

C : Vénus.

2 — Quelle-est la planéte la plus grosse du systéme
solaire ?

A : Jupiter.

B : Saturne.

C : Uranus.

3 — Quelle-est la cinguieme planéte du systéme
solaire ?

A : Saturne.

B : Mars.

C : Jupiter.

4 — Qu'est-ce-gue la Petite Ourse ?
A : Une planéte.

B : Une étoile.

C : Une constellation.

5 — Quelle-est I'étoile qui indigue toujours le nod ?
A : L'étoile polaire.

B : L'Epi.

C : Arcturus.

6 — Qu'est-ce-que le Soleil ?
A : Une étoile.

B : Une planeéte.

C : Une constellation.

7 — Combien de planétes contient le systéme
solaire ?

A : 9 planétes.

B : 8 planétes.

C: 10 planétes.

8 — Combien y-a-t-il de galaxies dans 'univers ?
A : Des millions.

B : Des centaines.

C : Des milliards.

9 — Comment s'appelle notre galaxie ?
A : La Voie Lactée.

B : La Petite Ourse.

C : La Grande Ourse.

10 — Pourquoi vy a t-il des taches sur le Soleil ?

A : Parce qu'il y a des cratéres.

B : Parce qu'il a bronzé.

C : Parce qu'il fait plus froid a certains endralés sa
surface.

11 — Comment trouve t-on la Petite Qurse ?

A : En prolongeant les deux gardes de la Grande
Ourse.

B : En cherchant la constellation proche de la Gean
Ourse.

C : En trouvant le Dragon.

12 — De quelle famille fait partie notre planéte ?
A : Des planéetes gazeuses.

B : Des planétes minuscules.

C : Des planeétes telluriques.

13 — OQuelle-est la planéte qui_a le plus de
satellites ?
A : Saturne.
B : Uranus.
C : Jupiter.

14 — Ou _se trouvent les astéroides du_ systéme
solaire ? (2 réponses)

A : Entre Mars et Jupiter.

B : Entre Jupiter et Saturne.

C : Plus loin que Pluton.

15 — De quoi _sont fait les anneaux autour des
planetes ?

A : De métaux.

B : De blocs de glaces et de roches.

C : De poussiéres.

16 — Que sont les taches noires sur la Lune ?
A : Des mers.

B : Des montagnes.

C : Des crateéres.

17 — Qu'est-ce qu'une nébuleuse ?

A : Un nuage de gaz.

B : Un nuage de poussiéres et de gaz.
C : Un effet d’'optique.

18 — Qu'est-ce gu'une étoile ?

A : Du gaz qui brdle.

B : Du métal qui brdle.

C : De la glace qui réfléchit la lumiére du Soleil.

19 — Qu’est-ce-que I'étoile du berger?
A : Le surnom d'une planéte.

B : Une étaile.

C : Une constellation.

20 — Pourquoi y-a-t-il des marées ?

A : A cause de la lune.

B : A cause des tremblements de terre.
C : A cause d'une météorite.




LEXIQUE

Anneau :

Zone circulaire de matiere entourant certainesgbenformées d'une multitude
de petits fragments solides.

Astéroides:

Ce sont des caillous, plus ou moins gros, quidtdttians I'espace..
Atmosphére:

Couche de gaz qui entoure la terre.

Comeéte:

Astre qui passe dans le ciel suivi d'une trainégreuse.

Constellation :

Groupe d'étoiles qui forme un dessin de persoriarindal, d'objet...

Cratere :

Trou quasi circulaire creusé par lI'impact a laaefd'un astre en particulier de
la Lune.

Espace:

Etendue infinie qui constitue I'Univers hors détiaspheére terrestre.

Galaxie :

Immense groupement d'étoiles.

Geéante:

Etoile en fin de vie qui devient géante.

Lune :

Sattelite naturel de la terre.

Météorite :

Fragment rocheux ou metalliqgue venant de I'espagaidraverse I'atmosphéere
en brdllant.

Nébuleuse:

L'espace entre les étoiles n'est pas vide : deuasiere et du gaz forment de
gigantesques nuages appelés «Nébuleuses».

Planete:

Corps céleste qui tourne autour du soleil ou datoge.

Satellite :

Astre qui tourne autour de la Terre ou d'une planet

Sonde spaciale

Engin que I'on envoie dans 'espace pour recud#kr informations.
Supergeante:

Grosse étoile en fin de vie qui devient supergéandmt d'exploser.

Supernova:
L'explosion d'une étoile supergéante.




